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OGGETTO: Sistema di prenotazione telefonica dei colloqui avvocati



Questa Direzione informa che, a partire dal 18/06/ 2018 i colloqui dei difensori avverranno dal lunedì al sabato dei soli giorni feriali, come di seguito regolamentato.
Dalla predetta data, i difensori regolarmente nominati, che vorranno accedere presso le sale avvocati, dovranno darne comunicazione, contattando il numero di telefono 0521/708968 tutti i giorni feriali dalle ore 12.00 alle ore 14.30, per prenotare una delle salette colloqui disponibili.
All’atto della prenotazione il difensore dovrà comunicare oltre al nome dell’assistito anche il numero di procedimento penale e l'autorità giudiziaria competente.
Le prenotazioni verranno calendarizzate come di seguito:
· Lunedì per i colloqui di Mercoledì e Giovedì;
· Mercoledì per i colloqui di Venerdì e Sabato;
· Venerdì per i colloqui di Lunedì e Martedì.

Al fine di ottimizzare gli spazi ed i locali in uso, gli Avvocati potranno prenotare le salette scegliendo tra 3 fasce orarie, della durata di un’ora e trenta minuti ciascuna. 
1° fascia dalle ore 9.00 alle ore 10.30;
2° fascia dalle ore 11.00 alle ore 12.30;
3° fascia dalle ore 13.00 alle ore 14.30.
Qualora si rendesse necessario estendere una delle fasce orarie scelte, gli interessati potranno telefonare DALLE ORE 14.30 ALLE ORE 15.00 per verificare l’esistenza di fasce orarie disponibili ed eventualmente prenotarle. 
Resta inteso che non vi sarà necessità di prenotazione del colloquio per i casi urgenti quali [udienze di convalida, colloqui con arrestati e udienze del lunedì].

Per quanto attiene i detenuti di cui all’art. 41 bis O.P., restano in vigore le attuali modalità di fruizione dei colloqui con gli avvocati.
-

Parma, 26 Maggio 2018
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