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Il Comitato Pari Opportunità Decentrato presso la Corte di Appello di Lecce di concerto con L’ufficio dei Referenti per la Formazione Decentrata – Settore Penale – comunica che :

anche in occasione dell’incontro di studio dal titolo “Confisca e sequestro per equivalente – Aspetti teorici e problematiche applicative”, organizzato dall’Ufficio dei referenti per la formazione decentrata in Lecce, per i prossimi 10 e 11 dicembre 2010, presso la Sala Officine Cantelmo, Viale Michele De Pietro, 23, Lecce, è possibile fruire del servizio di BABY PARKING sia nel pomeriggio di venerdì che nella mattinata di sabato.
Il servizio è previsto nell’interesse di magistrati e avvocati che abbiano comunicato di voler partecipare all’incontro di studio.

E’ possibile l’accoglienza di bambini di età compresa tra i 3 ed i 10 anni; il servizio sarà gestito da personale di sperimentata esperienza, 
garantirà la sistemazione dei bambini in locali contigui a quelli di svolgimento degli incontri per l’intera durata degli stessi. 

Il servizio sarà a totale carico dell’Ufficio dei Referenti per la Formazione Decentrata per i figli dei magistrati partecipanti all’incontro (purchè le iscrizioni pervengano improrogabilmente entro il prossimo 5.12.2010); in alternativa prevede, così come per i figli degli avvocati che volessero fruirne, a carico del singolo utente, un esborso - decisamente più appetibile rispetto ai prezzi di mercato - per ogni singola sessione, ricompreso tra €10,00 (nel caso di un numero di bambini pari o inferiore a 8) e € 6,00 pro capite (nel caso in cui il numero delle adesioni dovesse salire) per l’intera durata di ciascuna sessione (prevista in 4 ore).

Attendo, ovviamente, riscontro il più celere possibile, e comunque non oltre il PROSSIMO 5 DICEMBRE, per ovvie ragioni organizzative e contabili.
Vi invito dunque a comunicare eventuali adesioni 
al seguente indirizzo di posta elettronica

pariopportunita.cg.tribunale.lecce@giustizia.it;
già attivato quale sportello di ascolto informatico presso il Comitato Pari Opportunità.

Lecce, 2.12.2010






Il Presidente del C.P.O. Decentrato

                                                    Cinzia Vergine
