Comune di Grottaglie ( prov. di Taranto)

AVVISO PUBBLICO PER IL CONFERIMENTO DELL’INCARICO ESTERNO PER “COMPONENTE MONOCRATICO DELL’ORGANISMO INDIPENDENTE DI VALUTAZIONE (OIV)”
IL SINDACO

in conformità a quanto stabilito dal Regolamento Comunale per la costituzione e il funzionamento dell’Organismo Indipendente di Valutazione della performance, approvato con delibera di G. C. n° 125 del 15.03.2012

DISPONE

di indire una SELEZIONE PUBBLICA per l’affidamento dell’ incarico esterno di componente monocratico dell’Organismo indipendente di valutazione (OIV),  della durata di anni tre a decorrere dalla data di conferimento.
La selezione è aperta ad aspiranti di ambo i sessi, in applicazione della Legge n. 125/1991.

L’attività dovrà essere resa presso la sede della Casa Comunale.
Il corrispettivo per l’ attività richiesta viene stabilito in complessivi € 7.200,00 al lordo delle ritenute fiscali ed oneri di legge, oltre IVA e CAP se ed in quanto dovuti.

Per partecipare alla selezione si richiedono i seguenti REQUISITI GENERALI E SPECIALI che dovranno essere autodichiarati ai sensi del DPR n° 445/2000 nella domanda di partecipazione:

a) cittadinanza italiana  o appartenenza ad uno stato dell’Unione Europea;
b) non avere riportato condanne penali o avere procedimenti penali in corso;
c) non essere incorsi in provvedimenti di destituzione, di dispensa o di decadenza da impieghi presso amministrazioni pubbliche;

d) non essere stati oggetto di provvedimenti disciplinari irrogati od in corso da parte di Ordini professionali nel caso di iscrizione presso i medesimi;

e) non trovarsi in situazione di incompatibilità per lo svolgimento dell’incarico, né avere rapporti di parentela con i componenti degli organi del Comune ed il personale dipendente;
f) non rivestire incarichi pubblici elettivi o cariche in partiti politici o in organizzazioni sindacali né avere rapporti continuativi di collaborazione o di consulenza con le predette organizzazioni, né aver rivestito incarichi o cariche né avere avuto simili rapporti nei tre anni precedenti la designazione;
g) non ricoprire incarichi di componente di altri Organismi Indipendenti di Valutazione, oppure ricoprire detti incarichi al massimo in numero di 2 Comuni di popolazione inferiore a 5.000 abitanti;

h) non aver superato la soglia dell'età pensionabile;
i) avere una buona e comprovata conoscenza almeno della lingua inglese. Se di cittadinanza non italiana possedere, altresì, una buona e comprovata conoscenza della lingua italiana;
j) avere buone e comprovate conoscenze tecnologiche di software, anche avanzati;
k) possedere il diploma di laurea specialistica o di laurea quadriennale conseguita nel previgente ordinamento degli studi, in ingegneria o economia o anche lauree in discipline diverse. Per quest'ultime è richiesto altresì un titolo di studio post-universitario in profili afferenti alle materie suddette nonché ai settori dell’organizzazione e del personale delle pubbliche amministrazioni, del management, della pianificazione e controllo di gestione, o della misurazione e valutazione delle performance. In alternativa al possesso di un titolo di studio post-universitario, è sufficiente il possesso dell’esperienza, prevista dal punto successivo;
l) possedere un'esperienza, acquisita anche presso aziende private, nel campo del management, della pianificazione e controllo di gestione, dell’organizzazione e del personale, della misurazione e valutazione della performance e dei risultati ovvero un’esperienza giuridico-organizzativa maturata anche in posizione di istituzionale autonomia e indipendenza;
m) possedere capacità intellettuali, manageriali, relazionali. Dato il suo ruolo di promotore del miglioramento, dimostrare capacità di creare una visione condivisa e di promuovere diversi modi di lavorare, anche in gruppo, e avere un’appropriata cultura organizzativa che sia promotrice dei valori della trasparenza, integrità e del miglioramento continuo;
Titoli valutabili: Sono valutabili i titoli di studio, nelle materie di cui sopra, conseguiti successivamente al diploma di laurea e rilasciati da istituti universitari italiani o stranieri o da primarie istituzioni formative pubbliche. Sarà necessario distinguere, ai fini della ponderazione del titolo, tra titoli conseguiti all’esito di un percorso formativo di durata comunque superiore a quella annuale (dottorato di ricerca, master di II livello, corsi di specializzazione) e altri titoli di specializzazione. E' valutabile, se afferente alle materie di cui alla lett. k) del presente avviso, un congruo periodo post-universitario di studi o di stage all’estero.
L’Amministrazione si riserva di verificare la veridicità delle dichiarazioni rese.

Modalità di presentazione della domanda
I candidati dovranno presentare la domanda di ammissione al concorso, redatta in carta libera e debitamente sottoscritta con allegata copia di valido documento di riconoscimento, corredata da curriculum Professionale e da una relazione di accompagnamento allo stesso (nella quale il candidato dovrà illustrare le esperienze che ritenga significative anche in relazione ai risultati individuali ed aziendali ottenuti e invitato ad esporre l’attività e gli obiettivi che egli ritenga che l’Organismo debba perseguire), indirizzata al Sig. Sindaco del Comune di Grottaglie – Servizio Personale – Via Martiri d’Ungheria.

La domanda dovrà essere inoltrata entro il 4 giugno 2012, a mezzo del servizio postale mediante raccomandata con avviso di ricevimento, facendo a tal fine fede il timbro e data apposti dall'Ufficio postale accettante, ovvero inviata a mezzo Posta Elettronica Certificata (indirizzo PEC: comunegrottaglie@pec.rupar.puglia.it.; nell’oggetto è necessario indicare il destinatario della mail, ossia il SERVIZIO PERSONALE).

La data di presentazione delle domande è comprovata:

· in caso di spedizione a mezzo raccomandata con avviso di ricevimento, dal timbro a data apposto dall’ufficio postale accettante;

· in caso di invio a mezzo PEC, dalla ricevuta di accettazione.

Sulla busta, accanto all’indirizzo, il candidato dovrà riportare la dicitura "SELEZIONE PUBBLICA PER L'AFFIDAMENTO DELL’INCARICO ESTERNO PER COMPONENTE MONOCRATICO DELL’ORGANISMO INDIPENDENTE DI VALUTAZIONE (OIV)”. Nel caso di invio a mezzo PEC tale dicitura dovrà essere indicata nell’oggetto della mail cui devono essere allegati la domanda e la documentazione richiesta dal bando in formato pdf.

Qualora il termine di presentazione della domanda scada in un giorno festivo, la scadenza è prorogata di diritto al primo giorno successivo non festivo.

L’Amministrazione non assume alcuna responsabilità in caso di mancata o ritardata consegna del plico postale.

La mancata presentazione della domanda entro il termine di cui sopra o la mancata sottoscrizione della domanda o la mancata allegazione del curriculum professionale comportano l’esclusione automatica dalla selezione.
Nella domanda il candidato dovrà dichiarare sotto la propria responsabilità:

· nome e cognome;

· luogo e data di nascita;

· Comune di residenza e relativo indirizzo, domicilio o recapito, se diverso dalla residenza, presso il quale desidera siano trasmesse le comunicazioni relative al concorso, con l'indicazione del numero di codice di avviamento postale, nonché l'eventuale recapito telefonico. Si fa presente che eventuali variazioni di indirizzo, dovranno essere tempestivamente comunicate. In caso contrario e per tutte le conseguenze connesse alla mancata comunicazione della variazione di indirizzo l’Amministrazione è sollevata da qualsiasi responsabilità.
· il possesso della cittadinanza italiana; tale requisito non è richiesto per i soggetti appartenenti all’Unione Europea, fatte salve le eccezioni di cui al D.P.C.M. 7 febbraio 1994, n. 174, pubblicato in Gazzetta Ufficiale del 15.02.1994, n. 61;

· il pieno godimento dei diritti civili e politici e il Comune nelle cui liste elettorali è iscritto (per i cittadini appartenenti all'Unione Europea tale dichiarazione deve essere resa in relazione allo Stato nel quale hanno la cittadinanza);

· di non avere riportato condanne penali né avere procedimenti penali in corso; 
· di non essere incorsi in provvedimenti di destituzione, di dispensa o di decadenza da impieghi presso amministrazioni pubbliche;
· di non essere stati oggetto di provvedimenti disciplinari irrogati od in corso da parte di Ordini professionali nel caso di iscrizione presso i medesimi;
· di non trovarsi in situazione di incompatibilità per lo svolgimento dell’incarico, né di avere rapporti di parentela con i componenti degli organi del Comune ed il personale dipendente;
· di non rivestire incarichi pubblici elettivi o cariche in partiti politici o in organizzazioni sindacali né avere rapporti continuativi di collaborazione o di consulenza con le predette organizzazioni, né aver rivestito incarichi o cariche né avere avuto simili rapporti nei tre anni precedenti la designazione;
· di non ricoprire incarichi di componente di altri Organismi Indipendenti di Valutazione o, in caso contrario, i Comuni presso i quali ricopre detti incarichi;
· di non aver superato la soglia dell'età pensionabile;
· di avere una buona e comprovata conoscenza della lingua inglese. Se di cittadinanza non italiana possedere, altresì, una buona e comprovata conoscenza della lingua italiana;
· di avere buone e comprovate conoscenze tecnologiche di software, anche avanzati;
· il titolo di studio posseduto, con l'esatta indicazione dell'istituzione che lo ha rilasciato, della data del rilascio, nonché della votazione riportata (per i titoli di studio conseguiti all'estero occorre indicare gli estremi del provvedimento di riconoscimento);
· il possesso di ulteriori titoli eventualmente valutabili;

· le attività lavorative svolte, indicando la tipologia/la natura, cioè di rapporti di lavoro subordinato/autonomo/atipico, o altro;
· l'eventuale iscrizione ad Albi professionali; 
· le eventuali abilitazioni; 
· di accettare le norme e le condizioni della selezione e del Regolamento Comunale per la costituzione e il funzionamento dell’Organismo Indipendente di Valutazione della performance, approvato con delibera di G. C. n° 125 del 15.03.2012;
Ai sensi dell'art. 46 del testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia di documentazione amministrativa (D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445), le dichiarazioni di cui al presente punto sono rese in sostituzione della relativa certificazione.  
In base a quanto disposto dal codice in materia di protezione dei dati personali, adottato con D. Lgs. 30 giugno 2003, n. 196, con la sottoscrizione apposta in calce alla domanda il candidato autorizza incondizionatamente l'Amministrazione al trattamento dei dati personali per fini istituzionali.
Tali dati saranno conservati presso il Servizio del Personale nella responsabilità del Responsabile del Servizio. 

Non sono sanabili e comportano l'esclusione dalla selezione:

· l'omissione nella domanda del cognome, nome, residenza o domicilio del concorrente;

· l'omissione nella domanda della sottoscrizione del concorrente;

· la spedizione della domanda oltre il termine prescritto nel presente avviso.
E’ obbligatoria (pena la non ammissibilità alla selezione) la presentazione del Curriculum Personale sopra richiamato (in carta semplice), il quale deve contenere tutte le indicazioni utili a valutare l’attività professionale, di studio, di lavoro del concorrente, con l’esatta precisazione dei periodi ai quali si riferiscono le attività stesse, ed ogni altro riferimento che il concorrente ritenga di rappresentare per la valutazione della sua attività. Il curriculum deve essere sottoscritto dal candidato e corredato della documentazione comprovante l’attività di cui sopra.
Ammissione dei concorrenti

L'Amministrazione provvederà ad ammettere i candidati una volta esaurito l'esame delle domande di ammissione pervenute entro il termine prescritto.

Procedura per la selezione

Le capacità e competenze specifiche richieste sono accertate, oltre che dagli elementi desumibili dal curriculum, nel corso dell’istruttoria finalizzata alla nomina, mediante un colloquio. L’interessato dovrà essere chiamato ad illustrare, in una relazione di accompagnamento al curriculum, le esperienze che ritenga significative anche in relazione ai risultati individuali ed aziendali ottenuti e invitato ad esporre l’attività e gli obiettivi che egli ritenga che l’Organismo debba perseguire; tale relazione sarà comunque oggetto del predetto colloquio.

Acquisite le istanze, il Sindaco determina il giorno in cui i professionisti richiedenti ammessi alla selezione saranno invitati per sostenere il colloquio teso ad accertare le capacità e competenze specifiche.  L’elenco dei candidati ammessi,  insieme alla data di convocazione per lo svolgimento del colloquio, saranno pubblicati sul sito internet www.comune.grottaglie.ta.it,  sezione: ricerca personale, il giorno 19 giugno 2012.
Al termine del colloquio il Sindaco individua e nomina il componente dell'Organismo Indipendente di Valutazione con provvedimento motivato da pubblicare sul sito istituzionale dell'’Ente.
L’incarico  verrà assegnato anche in caso pervenga una sola domanda purché valutata idonea. 
Per qualunque informazione in merito alla presente procedura e/o per avere copia dell’avviso e del modello di domanda, gli interessati possono rivolgersi al Servizio Personale del Comune di Grottaglie, sito in Via Martiri d’Ungheria, Tel. 099/5620278-279, o accedere al sito internet: www.comune.grottaglie.ta.it,  sezione: ricerca personale.
Il responsabile del procedimento ai sensi della L. n° 241/90 e L. n° 15/05 è il Dott. Ciro Arcadio, Responsabile del Servizio Personale, Tel. 099/5620278, e-mail per@comune.grottaglie.ta.it
Dalla Residenza Municipale, lì 14 maggio 2012
Avviso in pubblicazione dal giorno 14 maggio 2012  con scadenza il giorno 4 giugno 2012
Il Sindaco
Avv. Ciro Alabrese
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