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CAMERA PENALE “F. SALVI”

LECCE
PRENOTAZIONE ON LINE DEI COLLOQUI CON I DETENUTI

    RICHIESTE ON LINE DI INFORMAZIONI ALL’UFFICIO MATRICOLA  
Si comunica che, in esito ad apposito protocollo sottoscritto dal Presidente della Camera penale di Lecce e dal Direttore della Casa circondariale “Borgo San Nicola”, a partire dal prossimo 14 luglio 2014 sarà attivo il sistema di prenotazione on line dei colloqui con i detenuti nonché il nuovo regime per le richieste di informazioni all’Ufficio matricola. 
In particolare, si prevede che l’Avvocato, a mezzo mail, potrà avanzare la propria richiesta di colloquio da inviare all’indirizzo dedicato avvocati.cc.lecce@giustizia.it. 
Detta richiesta, contenente le generalità precise del detenuto (o dei detenuti), dovrà essere inviata entro le ore 24.00 del giorno precedente a quello in cui si intende effettuare il colloquio.
La Casa Circondariale darà conferma, sempre tramite mail, della disponibilità di una sala colloqui per l’orario prescelto, eventualmente segnalando una eccessiva sovrapposizione di richieste che impedisce un rapido e corretto espletamento del servizio. La fascia oraria nella quale sarà possibile procedere al colloquio programmato è dalle 09.00 alle 13.30, oltre ai normali orari pomeridiani, nelle consuete tre giornate. Il sistema consentirà il massimo contenimento dei tempi di attesa.
Si sottolinea la necessità di osservare la massima puntualità, al fine di garantire l’efficienza del servizio ed il rispetto delle esigenze dei Colleghi e degli operatori della Casa Circondariale. A tal fine vi sarà una tolleranza di 15 minuti, trascorsi i quali senza che l’Avvocato si sia presentato presso la struttura carceraria, il detenuto sarà riaccompagnato nella propria sezione. 
L’Avvocato potrà, comunque, segnalare sempre a mezzo mail o telefonicamente, la propria impossibilità a dare corso al colloquio programmato. Al fine di assicurare un sistema funzionale, si raccomanda agli avvocati di contenere nel limite del necessario la durata dei colloqui e ad utilizzare il servizio di prenotazione on line. 
Resta, comunque, fermo il diritto degli Avvocati di presentarsi, senza prenotazione, per effettuare un colloquio con il proprio assistito. Tuttavia, in tali casi, la Casa Circondariale non garantisce un contenimento dei tempi di attesa. 
Il protocollo prevede altresì la possibilità di formulare richieste di informazioni all’Ufficio matricola. Esse dovranno essere inviate al seguente indirizzo di posta elettronica dedicato e costantemente presidiato:  matricola.cc.lecce@giustizia.it. Solo per tali richieste è necessario utilizzare una casella pec. Le richieste saranno evase dallo stesso ufficio, sempre a mezzo mail, entro le 24 ore successive. I casi di estrema urgenza dovranno essere segnalati nella mail di richiesta ed avranno la priorità. 
Per un migliore svolgimento del servizio, si invitano i Colleghi a non formulare richieste all’Ufficio matricola telefonicamente. 
Lecce, 04 luglio 2014 
        Il Segretario






Il Presidente

Avv. Antonella Corvaglia




Prof. Avv. Francesco Vergine
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