   Consiglio Nazionale Forense

           Il Presidente

   Avv. Prof. Guido Alpa

               ***

 

Alla cortese attenzione del Presidente del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Lecce

Avv. Raffaele FATANO

e del Consigliere Segretario

Avv. Roberta Altavista

 

Caro Presidente, 

Cara Consigliere Segretario,

 

Ho molto apprezzato l’iniziativa da Voi assunta di aggiornare il Consiglio nazionale forense sulla situazione in cui versa l’Avvocatura leccese, di cui ci aveva dato già ampia notizia il Cons. Antonio De Giorgi.

Le problematiche che ci sono state rappresentate sono state oggetto di ampia analisi da parte del Consiglio e di tutti gli incontri effettuati con il nuovo Ministro della Giustizia e i suoi collaboratori.

Proprio nel corso della prima riunione ho chiesto al Ministro di ritirare il ddl del precedente Governo concernente la motivazione a pagamento, in quanto incostituzionale, e la responsabilità solidale dell’avvocato con il cliente, in quanto infamante per l’Avvocatura e dirompente del sistema. Il Ministro ha ascoltato con molta attenzione le nostre contestazioni, e ha manifestato subito l’intento di modificare e integrare il testo, che peraltro prevede altri provvedimenti per migliorare la situazione della giustizia civile.

Per dare un segno di disponibilità e di dialogo, il Ministro ha disposto che gli uffici del Ministero insieme con le rappresentanze dell’ Avvocatura, istituzionale e politica ,e con le associazioni, affrontino tutti i temi di attuazione della riforma forense, mentre, con altra serie di riunioni, l’ ANM il CNF l’ OUA e le Camere civili si occupino di proposte di riforma della giustizia civile.

Alla riunione dei presidenti distrettuali e delle Unioni regionali che si è tenuta ieri abbiamo ripreso queste iniziative, e concordato che ali tavoli riguardanti la riform partecipino anche queste due componenti dell’ Avvocatura, perché è opportuno che il sistema ordini stico sia presente in forza.

Il lavoro è in corso. Per parte mia, anche al congresso di aggiornamento a cui è intervenuto il Ministro, ho chiesto pubblicamente a lui la revoca del ddl, e non ho mancato di segnalare le difficoltà anche economiche in cui versa l’Avvocatura.

D’altra parte, come sapete, il Ministro ha subito autorizzato la pubblicazione del decreto sui parametri, che ha recepito le proposte del CNF di migliorare le modalità di compenso degli avvocati.

Per parte sua, il CNF sta ottenendo alcuni provvedimenti importanti, che dovranno essere definiti nei dettagli, concernenti la negoziazione assistita e il trasferimento alle camere arbitrali degli ordini i procedimenti pendenti non conclusi.

Stiamo anche approfondendo la materia della consulenza riservata, che per l prima volta, grazie alla riforma, è stata concessa all’avvocatura.

Insomma, il laboratorio è aperto e stata maricando, e , tenendo conto dei programmi del nuovo presidente del consiglio e del nuovo ministro, del calendario annunciato, e del serrato numero di incontri  contiamo di poter conseguire ulteriori risultati in breve tempo.

Resto a disposizione e  per quanto occorra raccolgo qualsiasi suggerimento mi possa essere offerto

Con molti cari saluti e un abbraccio solidale

Guido Alpa

 

Trasmesso da:
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