COMITATO PER LE PARI OPPORTUNITA’

presso l’Ordine degli Avvocati di Lecce

Oggetto: iscrizioni all’asilo nido aziendale “Giustizia” della Corte d’Appello di LECCE
Si comunica che sono aperte le iscrizioni all’asilo nido aziendale “Giustizia” della Corte d’Appello con ingresso in Via Stampacchia – Lecce.

Le tariffe calcolate secondo i parametri regionali e suddivise in base al reddito ISEE, sono state, per l’anno educativo 2015/2016, ulteriormente abbattute per effetto del contributo previsto dal finanziamento concesso per l’attivazione dell’Asilo (Progetto Nazionale Nidi-Pubblica Amministrazione)
Il Regolamento dell’Asilo prevede che l’accesso al servizio sia consentito “… per un terzo, ai figli – e in seconda istanza, fino a completamento della riserva, ai nipoti di primo grado – del personale dipendente del Ministero della Giustizia, in servizio presso gli Uffici Giudiziari di Lecce; per un terzo, ai figli dei magistrati in servizio presso gli Uffici Giudiziari di Lecce; nonché, per un terzo, ai figli degli avvocati del foro di Lecce, senza distinzione di sesso, razza, lingua, religione, condizione personale e sociale. E’ inoltre prevista una riserva di almeno due posti per i bambini utilmente collocati nelle graduatorie del Comune di Lecce.”

Il servizio dell’Asilo Nido Aziendale “Giustizia” garantisce l’accoglienza di venti minori, in età compresa tra i sei e i trentasei mesi, gestito secondo i principi della metodologia montessoriana, dal personale specializzato del Consorzio “Europa-Servizi, Formazione e Terzo Settore” - C.E.S.F.eT. consorzio stabile - onlus di Lecce.

Info: 

coordinatrice dott.ssa Albanese Daniela – tel. 373. 8560384

Dal lunedì al venerdì dalle ore 9:00 alle ore 13:00

La Componente Segretaria                                             La Presidente

Avv. Maria Grazia ZECCA                                         Avv. Ornella ROTINO

