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ORDINE DEGLI AVVOCATI




CAMERA PENALE “F. SALVI”

LECCE









LECCE

CORSO DI FORMAZIONE DEL DIFENSORE D’UFFICIO 
L’Ordine degli Avvocati di Lecce e la Camera penale “F. Salvi” di Lecce organizzano il corso di formazione del difensore d’ufficio.

Esso, in conformità alle disposizioni normative in vigore, avrà durata biennale e prevederà, per ogni anno, un numero di 20 incontri da tre ore ciascuno su temi di deontologia professionale, diritto penale e diritto processuale penale. Gli incontri, due al mese, si svolgeranno di lunedì pomeriggio, presso l’aula di palazzo De Pietro. Il calendario sarà reso noto di mese in mese. 

Il costo previsto è di euro 200,00 per anno, che va corrisposto attraverso bonifico bancario da effettuarsi all’atto dell’iscrizione. Per gli iscritti alla Camera penale “F. Salvi” il costo è di euro 120,00. Saranno ammessi n. 50 partecipanti e si seguirà l’ordine di arrivo della relativa domanda di iscrizione, corredata dalla ricevuta del bonifico bancario.

L’iscrizione va fatta per mail, attraverso la compilazione e l’invio del modulo scaricabile dal sito della Camera penale (www.camerapenalelecce.it; info@ordineavvocatilecce.it).

Le iscrizioni dovranno pervenire entro il giorno 28 novembre 2015.

L’inizio del corso verrà comunicato attraverso invio di mail ad ogni candidato (si utilizzerà l’indirizzo di posta dal quale è partita la domanda di iscrizione).

Lecce, 30 ottobre 2015



Avv. Anna Grazia Maraschio 



Avv. Francesco Vergine
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